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El Tren Maya y la postura política del EZLN.

I. Introducción. 

El EZLN asumió la postura de oponerse a la construcción de las grandes obras de infraestructura del Gobierno Federal. La narrativa del EZLN es coincidente con la de grupos y organizaciones nacionales, extranjeras y con presencia en varios países que mantienen propuestas, luchas y movilizaciones a favor de: a) medio ambiente, b) derechos humanos, c) pueblos, sistemas normativos, naciones y territorios indígenas; d) alternativas frente al modelo de creación de riqueza vigente a nivel global; y, e) equidad de género y derechos de la mujer indígena. 

El EZLN es la organización política y social de México con mayor visibilidad internacional,  mantiene nexos y vínculos con grupos de izquierda o si se quiere contestatarios o “antisistémicos”  en más de 20 países del mundo, su presencia y acciones constituyen un referente político a nivel nacional y su constante, aunque debilitada, presencia regional en el estado de Chiapas se mantiene con capacidades efectivas de movilización, convocatoria y una particular credibilidad. 

Ante la postura del esa organización en contra del Gobierno Federal que se difundió en el marco de su 25 aniversario -enero 2019-, el Presidente López Obrador ofreció paz y reconciliación al EZLN para superar diferencias y avanzar, sin represión ni censura, para dar prioridad a los más pobres y los humildes.  

Seis meses más tarde, se conoció que el Padre Solalinde buscó un acercamiento con el EZLN para supuestamente entregar una misiva del Presidente y entablar un primer diálogo, la respuesta en negativo fue contundente-. 
El EZLN asentó que de Solalinde han recibido “mentiras, insultos, calumnias y comentarios racistas y machistas, al suponer que, como se sostenía en la época del salinismo y el zedillismo, somos unos pobres indígenas ignorantes” -julio de 2019-. Este clima de desconfianza lo mantuvo el grupo  y agregónuevos y variados señalamientos críticos  al Gobierno Federal en el marco de su llamado 26 aniversario, -enero de 2020- bajo aseveraciones que básicamente se sintetizan en los siguientes puntos: 

a) Se mantiene un modelo político y económico capitalista “Bestia capitalista”.

b) Se pretende realizar obras con  base en la simulación de las consultas a las comunidades y contra la voluntad de los pueblos indígenas. 

c) El Tren Maya representaría una vía para saquear, destruir el medio ambiente y explotar a los pueblos indígenas. 

d) No creen en las promesas del Presidente, y avanza una política de persecución hacia la lucha de los pueblos por la tierra. 

e) Es un proyecto de “muerte” para las comunidades. 

El Gobierno de la República explicó que la iniciativa del Tren Maya parte de la visión de invertir grandes recursos públicos en el Sureste al país para generar desarrollo. El Presidente ha dicho que el Proyecto del Tren Maya se realizará con el apoyo de los pueblos y comunidades indígenas, y que se trata de disponer de una obra que comunique de mejor forma al sureste, genere empleos, fortalezca el turismo y permita utilizar sus vastos recursos a favor de un desarrollo incluyente. 

El Presidente ha insistido en señalar que la mayor parte de los recursos de agua, petróleo y gas están en el Sureste, así como el mayor patrimonio cutural, arqueológico y natural o de biodiversidad. Sin embargo, en medio de esta riqueza se registran las mayores condiciones de pobreza y marginación, lo que requiere la participación del Estado para superar tal paradoja. 

En esa perspectiva, se inscribe la construccion del Tren Maya, que supondrá una inversión histórica. En enero de 2019 y enero de 2020 el EZLN externó su oposición al Gobierno Federal, descalificó el Presidente de la República y se opuso a la construcción del Tren Maya y del conjunto de obras de infraestructura.  














II. Situación Actual. 

El EZLN inició la estrategia para que en el imaginario colectivo aparezca como la principal oposición a las grandes obras o proyectos de inversión pública del Gobierno Federal con base en la narrativa de la defensa de los derechos indígenas y del cuidado y protección del medio ambiente. 

El Gobierno Federal por su parte ha realizado las siguientes acciones: explicó los beneficios púbicos y bajo impacto ambiental del Tren Maya; fortaleció la entrega de programas sociales en las zonas donde se construirá el Tren; subrayó que para una buena parte del Tren ya existe el derecho de vía; realizó consultas y fortaleció su presencia política mediática y operativa en pueblos, comunidades y municipios; mantuvo la presencia del Ejército Mexicano y sumó la participación de la Guardia Nacional en zonas o perímetros donde el EZLN tiene presencia física y organizacional; posicionó la narrativa sobre la inversión pública, empresas y monitoreo en las conferencias matutinas para el desarrollo del Tren Maya.   

Por otra parte, los medios de comunicación tradicionales y digitales muestran la oposición del EZLN y sus criticas al Gobierno Federal. A la par, organizaciones, grupos y actores diversos secundaron la postura del EZLN. Básicamente el problema central radica las acciones que el EZLN podría detonar y sostener contra la iniciativa del Tren Maya y otros proyectos, lo cual generaría altas afectaciones económicas y costos políticos a la actual administración.  El EZLN sabe que el Gobierno Federal va contra el tiempo en estos proyectos, por lo que cualquier retraso constituirá una presión adicional, a la par, asume tácticas y acciones de provocación con mayores márgenes, al considerar de que el Gobierno Federal no utilizará la fuerza contra los actores que actúen contra el desarrollo de las obras. 

Para el EZLN la oposición a las grandes obras de infraestructura del Gobierno Federal parte de una estrategia política y social que se genera en el contexto de la crisis de los partidos políticos en México, de una oposición política débil o frágil, y de tensiones al interior del partido gobernante MORENA,  la estrategia del EZLN tiene como grandes objetivos y líneas estratégicas de acción: 

a) Reposicionarse en el espectro político nacional e internacional bajo una narrativa atractiva con causas sociales evidentes y con alto potencial para atraer a jóvenes, grupos “antisistémicos” y organizaciones ambientalistas. 
b) Aticular una serie de causas sociales bajo la plataforma política del EZLN que le den mayores márgenes de presencia nacional y que por lo menos le permitan blindar sus zonas de influencia actuales. 
c) Presentarse como el eje de la izquierda en México, y generar propuestas mayores de articulación política con diversos grupos y actores. 
d) El EZLN podría incluso considerar sumar a actores políticos de MORENA y otros partidos que cuestionan las políticas, estrategias, acciones y designaciones del Presidente de la Republica. 
e) Un escenario de oportunidad política para el EZLN radica en la supuestas lineas de tensión existentes al interior del partido Gobernnate que se sintetizan en la continuidad de políticas de corte “neoliberal”, racionalidad en finanzas públicas, libre comercio, reducción del tamaño del Estado, concentración del poder, contención de flujos migratorios, “militarización” de la función policial y una política social continuista fundada en la transferencia de recursos para la formar “clientelas políticas”.  
f) Los márgenes de negociacion del EZLN podrían ampliarse en la medida que obtenga un mayor posicionamiento politico, mediático y social, lo que supone una estrategia continuada de oposición a los proyectos.
g) La estrategia del EZLN tambien consiste en llevar a un Gobierno de izquierda a la encrucijada de enfrentarse a otro proyecto de izquierda para sumarle costos políticos y afianzarse como eje de una oposición efectiva. 
h) La radicalización del discurso de los dirigentes del EZLN de una oposición “a muerte” resulta atractiva para actores que se definen izquierda y que mantienen un compromiso con líneas de “acción revolucionaria”. 

Sin embargo, el EZLN enfrenta una serie de desafíos para desplegar esta estrategia y líneas de acción, los cuales pueden agruparse del siguiente modo. 

a) La decisión de transitar por la vía política coloca a esa organización en la ruta de generar acuerdos con diversos actores, grupos y organizaciones, sin recurrir al uso de las armas, al menos no por ahora. 
b) El pragmatismo de diversos actores y organizaciones podría encontrar en las causas del EZLN una vía para disponer de una plataforma para negociar posiciones políticas con los  gobiernos Federal o estatales, lo que daría pie al uso político externo de la causa. 
c) Los posibles márgenes de colaboración de organizaciones sindicales o en su caso del magisterio con el EZLN se han estrechado tras la reformas laborales y con la reforma educativa en la presente administración. 
d) La presencia de los programas sociales en las entidades donde se construirá el Tren es un factor que desmoviliza y reduce la tensión social que el EZLN podría aprovechar para ganar adeptos.
e) La base de legitimidad social del Presidente, de los Programas Sociales y de la lucha contra la corrupción permiten al gobierno disponer de amplios márgenes de maniobra en los estados y municipios que involucra la obra. 
f) La apuesta de actores grupos y organizaciones de apoyar al EZLN en la coyuntura sería alta, más aun ante las fuertes expectativas de votación para Morena lo que dificulta la cooptación de cuadros políticos para el EZLN.


g) El modo de operación política y la forma de vida del EZLN representa altos costos para una diversidad de actores políticos, las expectativas son bajas y  los beneficios axiológicos o en su caso ideológicos están en su mayoría fuera de las esferas de representación popular y del ejercicio de gobierno.  
h) El EZLN enfrentaría graves cuestionamientos si opta por retomar la vía armada, incluso de algunos de sus cuadros más cercanos. 

















III. Escenarios de posibles antagonismos a la seguridad interior y nacional. 

a) El EZLN optó por la vía política y se ha conducidio en esos margenes por lo que en la coyuntura no representa un antagonismo ni un factor adverso a la seguridad nacional, debido a que no se registra el uso de las armas  o el despliegue de estrategias y acciones de sabotaje contra instalaciones estratégicas, el Estado de derecho y las instituciones democráticas.
 
b) El EZLN como organización política puede actuar en el marco de ley contra cualquier política de gobierno que considere afecte los derechos de la ciudadanía, en este caso de los pueblos y comunidades indígenas. El EZLN es auto - consciente de que el Estado mexicano da seguimiento y analiza sus operaciones por lo que buscará mantenerse en ciertos límites. Resistencia, movilización, bloqueos y manifestaciones son métodos de lucha conocidos que el gobierno en el poder en su momento practicó, de ese modo, sabe que dispone de márgenes amplios de acción política.    

c) Los proyectos a desarrollar por la presente administración representan una alta inversión de recursos públicos en beneficio del Sureste el país, y dados los altos índices de pobreza y marginacion en la región, el Tren Maya resulta estratégico para detonar el desarrollo del Sureste, por tanto, la posible acción política y social del EZLN contra esta y otras obras puede considerarse como un factor adverso a la seguridad interior. 

d) La lógica de acción política del EZLN, hasta ahora, radica en instalarse en la propia narrativa del Presidente de la República a saber, que todos pueden manifestarse, que todo se hará por la razón y el derecho, y que no se utilizará al Ejército Mexicano para reprimir al pueblo. El EZLN actuará bajo las garantías dadas por el Gobierno Federal, en un escenario donde buscará maximizar todo acto de autoridad o de uso legítimo de la fuerza. 
e) Una clave para la operación política del Gobierno Federal en materia de seguridad interior y nacional, radica en considerar que si bien el EZLN se insertó en la ruta de acción política e incluso apoyó a una pre- candidata a la Presidencia de la República (2028), también es cierto que su acción política no se determina por el acceso a los cargos públicos, sino por las causas que abandera y una extendida organización social de base. 

f) La capacidad de inteligencia política y estratégica del EZLN es un factor a considerar por el Gobierno Federal, debe ponderarse que esta organización se mueve en el territorio de lo que conceptualmente podría definirse como el “reino de lo sagrado”, esto es, bajo imaginarios, representaciones, valores, prácticas y costumbres con referencia al mundo indígena, que puede traducir en determinadas coyunturas a una operación política pragmática que retoma los grandes instrumentos internacionales en materia de derechos humanos y de los pueblos y comunidades indígenas. 

g) En el campo diplomático, el EZLN es un actor a considerar por sus efectos en el prestigio nacional, es decir, el EZLN intentará mantener una narrativa y líneas de accion tendentes a la defensa de los derechos de los pueblos, denunciará errores en las consultas del Gobierno Federal, y subrayará con o sin argumentos el daño al medio ambiente que generará el Tren Maya, a la par de críticas hacia la política de subordinación del Gobiero Federal ante intereses internacionales, en un escenario donde hay flancos abiertos hacia el Ejecutivo por las políticas: energética, migratoria y de seguridad pública. 

h) El apoyo de algunos descendientes familiares del Gral. Emiliano Zapata y de organizaciones que se movilizan en Morelos, brindan legitimidad y credibilidad a la oposición del EZLN a las obras, en especial tras el asesinato de un líder opositor a la planta hidroeléctrica en esa entidad.  

i) Debe considerarse que la delincuencia organizada podría encontrar en la causa del EZLN contra los proyectos del Gobierno Federal la forma de generar una distracción, la Delincuencia Organizada podría fortalecer mediante apoyos indirectos o triangulados movilizaciones, cierres o marchas, con ello  fortalecería al EZLN y obligaría el Gobierno a concentrar mayores capacidades y recursos sobre una amplia línea de operaciones y también a disuadir de su presencia en determinadas zonas del territorio.  

j) Debe subrayarse que no se tienen evidencias de relaciones efectivas entre delincuencia organizada y EZLN, los apoyos de darse se realizarían de forma paralela o encubierta a fin de poder interferir.

k) Los grupos de poder afectados por las reformas, partidos políticos o incluso actores cuyos intereses fracturó la política anticorrupción podrían interesarse en actuar de manera lateral en apoyo al EZLN, en especial a través de redes sociales y medios de comunicación, con ello pondrían en tensión al Gobierno Federal, afectando el propósito público de los proyectos y afectando la legitimidad y confianza en las instituciones democráticas.  

l) Es necesario generar inteligencia sobre la postura de las comunidades cristianas de base de la Iglesia Católica cercanas al EZLN en las operaciones que pudiera realizar, en especial, la inteligencia habría de conocer la postura de la Iglesia vinculada a la teología de la liberación sobre una posible percepción relativa al supuesto apoyo del Presidente de la República a las Iglesias Evangélicas y de estas a las políticas de gobierno, en especial en materia migratoria.




IV. Conclusiones. 
 
a) El grupo EZLN representa un posible factor adverso a la seguridad interior del Estado mexicano. 

b) El seguimiento de inteligencia a este grupo requiere el trabajo de la inteligencia civil y militar en seguridad nacional dados sus antecedentes. 

c) El EZLN es el grupo político de izquierda con mayor presencia y visibilidad nacional e internacional con una postura contraria al Gobierno Federal.

d) La causa contra las obras de infraestructura del Gobierno Federal representan una oportunidad para el reposicionamiento del grupo.

e) El EZLN enfrenta debilidades internas derivadas de la erosión de sus capacidades, menores recursos y baja capacidad para ampliar sus bases de apoyo, así como riesgos externos ante la legitimidad de las causas sociales que conduce el Gobierno de la República. 

f) Diversos actores de extrema izquierda y de extrema derecha podrían ver en la causa del EZLN una forma de cuestionar al Gobierno Federal y de interesar la legitimidad y confianza en las instituciones democráticas.

g) La Delincuencia Organizada podría ver en la causa del EZLN un factor de distracción para el Gobierno Federal a fin de obligarlo a concentrar recursos sobre un amplia línea de operaciones y para disuadirlo de ciertas acciones. 

h) Es necesario anticipar cualquier escenario de tensiones religiosas, ante especulaciones o percepciones relativas al  activismo de Iglesias evangélicas a favor de las políticas del Gobierno Federal y del supuesto apoyo que les brinda el Presidente de la República. 
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